
ATA DA 001ª SESSÃO PREPARATÓRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA, 

REALIZADA EM 1° DE FEVEREIRO DE 2019, PARA 

ELEIÇÃO DO PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE SANTA CATARINA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ROMILDO TITON 

 

Às 09h50, achavam–se presentes os seguintes 

srs. deputados e sras. deputadas: Ada Faraco De 

Luca – Altair Silva – Ana Campagnolo - Bruno Souza 

– Coronel Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - 

Fabiano da Luz – Felipe Estevão – Fernando 

Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair 

Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy 

Nunes - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 

Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda 

- Padre Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba 

- Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima 

– Sergio Motta - Valdir Cobalchini e Volnei Weber. 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Havendo quórum regimental e invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta a presente Sessão 

Preparatória para eleição do presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina.  

 Conforme determina o Regimento Interno, esta 

Presidência convida o sr. deputado Neodi Saretta e 

o sr. deputado Moacir Sopelsa para secretariarem a 

Mesa. 

Senhoras e senhores deputados, conforme 

estipula no Regimento Interno, neste momento, abro 

o prazo de quatro minutos para o registro de 

candidatos ao cargo de presidente, sendo que este 

também poderá ser feito verbalmente. 

Conclamo os senhores deputados Neodi Saretta e 

Moacir Sopelsa para que verifiquem o horário a fim 

de que, em quatro minutos, iniciemos o processo de 

votação com os candidatos aqui registrados. 

  



O Sr. Deputado Marcos Vieira – Peço a palavra, 

pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) -  

Com a palavra o senhor deputado Marcos Vieira. 

O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sr. presidente, 

sou portador do pedido de registro do deputado 

Julio Garcia para concorrer ao cargo de presidente 

da Assembleia Legislativa. Faço questão de 

entregá-lo pessoalmente, em nome dos deputados, 

conforme acordo feito no dia de ontem. 

(Pausa) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – A 

Mesa recebeu o seguinte registro: para presidente, 

deputado Julio Garcia. Consulto se algum 

parlamentar ainda deseja apresentar outro nome. 

Não havendo, o processo de votação será 

nominal.[Degravação: Tayliny da Silva]  

As senhoras deputadas e os senhores deputados 

deverão dirigir-se ao microfone de aparte para 

declarar o seu voto abertamente. 

 Este presidente vota primeiramente e solicita, 

em seguida, ao sr. deputado Neodi Saretta para 

proceder à leitura da nominata, por ordem 

alfabética, das senhoras e dos senhores deputados 

para a votação.  

 O meu voto é para o deputado Julio Garcia. 

 (Palmas) 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputada Ada de Luca, como vota?  

 A SRA. DEPUTADA ADA DE LUCA – Com muita honra 

e muito orgulho, mais uma vez, eu voto no deputado 

Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Altair Silva, como vota?  

 O SR. DEPUTADO ALTAIR SILVA – Voto sim, sr. 

presidente, no deputado Julio Garcia. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputada Ana Campagnolo, como vota? 

 A SRA. DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO – Voto sim, no 

deputado Julio Garcia. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Bruno Souza, como vota?  

 O SR. DEPUTADO BRUNO SOUZA – Voto no deputado 

Julio Garcia. 



 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Coronel Mocelin, como vota? 

 O SR. DEPUTADO CORONEL MOCELIN – Voto no 

deputado Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Dr. Vicente Caropreso, como vota?  

 O SR. DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO – Voto 

Julio Garcia. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Fabiano da Luz, como vota?  

 O SR. DEPUTADO FABIANO DA LUZ – Voto no Julio 

Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Felipe Estevão, como vota?  

 O SR. DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO – Voto no 

deputado Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Fernando Krelling, como vota?  

 O SR. DEPUTADO FERNANDO KRELLING – Voto na 

credibilidade do deputado Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Ismael dos Santos, como vota?  

O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Em nome da 

experiência e da autonomia dos poderes, voto Julio 

Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Ivan Naatz, como vota?  

 O SR. DEPUTADO IVAN NAATZ – Voto no deputado 

Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Jair Miotto, como vota? 

 O SR. DEPUTADO JAIR MIOTTO – Voto no deputado 

Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Jerry Comper, como vota? 

 O SR. DEPUTADO JERRY COMPER – Voto no deputado 

Julio Garcia. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Jessé Lopes, como vota?  

 O SR. DEPUTADO JESSÉ LOPES – Voto no deputado 

Julio Garcia. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado João Amin, como vota?  



 O SR. DEPUTADO JOÃO AMIN – Sim, ao deputado 

Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado José Milton Scheffer, como vota?  

 O SR. DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – Voto no 

deputado Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Julio Garcia, como vota? 

 O SR. DEPUTADO JULIO GARCIA – Voto Julio 

Garcia.  

 (Palmas) 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Kennedy Nunes, como vota?  

 O SR. DEPUTADO KENNEDY NUNES – Sigo o líder, 

deputado Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Laércio Schuster, como vota?  

 O SR. DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER – Voto nesse 

grande líder inspirador, deputado Julio Garcia.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputada Luciane Carminatti, como vota?  

 A SRA. DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Pelo 

diálogo, respeito e equilíbrio nesta Casa, voto no 

deputado Julio Garcia.  

  O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Luiz Fernando Vampiro, como vota?  

 O SR. DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO – Voto no 

amigo deputado Julio Garcia. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Deputado Marcius Machado, como vota?  

 O SR. DEPUTADO MARCIUS MACHADO – Voto sim para 

o deputado Julio Garcia. [Degravação: Taquígrafa 

Sílvia] 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) - 

Como vota o sr. deputado Marcos Vieira? 

O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA  - O meu voto é 

para o deputado Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota a sra. deputada Marlene Fengler? 

A SRA. DEPUTADA MARLENE FENGLER - O meu voto 

também é para o deputado Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota o sr. deputado Maurício Eskudlark? 



O SR. DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Deputado 

Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta)  – 

Como vota o sr. deputado Mauro de Nadal? 

O SR. DEPUTADO MAURO DE NADAL – Voto sim, sr. 

presidente, no deputado Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota o sr. deputado Milton Hobus? 

O SR. DEPUTADO MILTON HOBUS – Nosso líder, 

deputado Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta)  – 

Como vota o sr. deputado Moacir Sopelsa? 

O SR. DEPUTADO MOACIR SOPELSA – Voto no 

deputado Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota o sr.  deputado Nazareno Martins? 

O SR. DEPUTADO NAZARENO MARTINS – Com certeza, 

voto no deputado Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta)  – 

Este deputado Neodi Saretta também vota sim, 

deputado Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta)  – 

Como vota o sr. deputado Nilso Berlanda? 

O SR. DEPUTADO NILSO BERLANDA – Voto sim, 

Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota o sr. deputado Padre Pedro Baldissera? 

O SR. DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA – Voto 

no deputado Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota a deputada Paulinha? 

A SRA. DEPUTADA PAULINHA – É com muito carinho  

que o primeiro voto que declaro nesta Casa é para 

o meu grande amigo Julio Garcia. Com certeza é o 

maior e o mais preparado de todos nós. Que Deus te 

abençoe, Julio!  

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota o sr. deputado Ricardo Alba? 

O SR. DEPUTADO RICARDO ALBA – Voto no deputado 

Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota o sr. deputado Rodrigo Minotto? 

O SR. DEPUTADO RODRIGO MINOTTO – Voto sim ao 

amigo deputado Julio Garcia. 



O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota o sr. deputado Sargento Lima? 

O SR. DEPUTADO SARGENTO LIMA – Voto Julio 

Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota o sr. Deputado Sergio Motta? 

O SR. DEPUTADO SERGIO MOTTA – Sr. presidente, 

o meu voto é para Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta)  – 

Como vota o sr. deputado Valdir Cobalchini? 

O SR. DEPUTADO VALDIR COBALCHINI – Sem nenhuma 

dúvida, deputado Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Como vota o sr. deputado Volnei Weber? 

O SR. DEPUTADO VOLNEI WEBER – Já conduziu esta 

Casa por duas vezes com muita maestria. Voto na 

credibilidade e na experiência. Sim, Julio Garcia. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Neodi Saretta) – 

Consulto se alguma senhora deputada ou senhor 

deputado deixou de ser chamado. 

(Pausa) 

Não havendo manifestação, sr. presidente, está 

encerrada a chamada e a nominata para a devida 

votação. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Esta Presidência determina, segundo o Regimento 

Interno, que o deputado Moacir Sopelsa faça a 

leitura do boletim com o resultado da votação. 

O SR. SECRETÁRIO (Deputado Moacir Sopelsa) – 

Votaram 40 srs. deputados. Temos 40 votos para o 

deputado Julio Garcia.  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Antes de fazer a declaração dos próximos passos, 

quero agradecer a Deus e a todos os colegas pela 

oportunidade de estar aqui pela sétima vez sendo 

empossado. [Degravação: Taquígrafa Elzamar]    

 Sei que, entre todos os colegas que foram 

eleitos, alguém estaria até mais preparado para 

estar aqui, presidindo este momento, mas coube a 

mim, não por ser o mais velho, mas por ter o maior 

número de mandatos e presidir esta Casa.  

Sinto-me honradamente agradecido, e é grande a 

alegria de rever os que irão continuar, e receber 



aqueles que chegam pela primeira vez nesta Casa do 

Povo. Que todos tenham sucesso e que juntos 

possamos fazer o trabalho por Santa Catarina!  

 Esta Presidência declara eleito o senhor 

deputado Julio Garcia como presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina.  

 Solicito ao excelentíssimo senhor presidente 

eleito, deputado Julio Garcia, que se dirija até a 

Mesa para tomar assento, proferir o seu 

pronunciamento e conduzir os demais trabalhos.  

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) – 

Senhoras deputadas, senhores deputados, todos 

aqueles que nos visitam e nos honram, na manhã de 

hoje, servidores do Poder Legislativo, 

autoridades.  

 Desejo iniciar o meu pronunciamento 

agradecendo. Primeiramente a minha família 

presente: Duda, Julia, Pablo, Gisela, Lucas, Rudi 

e Gisa, muito obrigado a todos vocês que são a 

razão da minha existência.  

 Desejo homenagear também os familiares de 

todos os deputados que hoje tomam posse, sejam 

muito bem-vindos! A presença de vocês, sem dúvida 

nenhuma, dá força àqueles que escolheram a vida 

pública para fazer dela o seu sacerdócio e servir 

o povo de Santa Catarina.  

 Desejo agradecer aos meus amigos o meu grande 

patrimônio. Se fosse mencioná-los um a um, a 

sessão terminaria, certamente, no final da tarde, 

o que seria enfadonho. Vou fazer uma homenagem a 

um deles, e em seu nome homenageio a todos. Trata-

se de um amigo cuja amizade já completou bodas de 

prata, por isso homenageio os meus amigos em nome 

do amigo Eron Kuster. 

 O agradecimento maior, na manhã de hoje, não 

pode ser dirigido a outros, que não as senhoras 

deputadas e aos senhores deputados. 

[Degravação: Taquígrafa Sara]         

 E ontem, depois da reunião que decidiu a 

composição que seria votada hoje, eu queria 

preparar algumas palavras para dizer as senhoras e 

aos senhores. E uma das minhas colaboradoras, a 



Fran, muito católica, me disse o seguinte: por que 

o senhor não recorre a São Tomás de Aquino, que 

escreveu o Tratado da Gratidão. O Tratado da 

Gratidão se dá em três níveis. O primeiro nível é 

o superficial, o do reconhecimento, apenas o 

reconhecimento; o segundo é o nível do 

agradecimento, de dar graças a alguém por aquilo 

que fez por nós; e o terceiro, é o mais profundo, 

é o nível do agradecimento que gera o vínculo, é o 

nível de nos sentirmos vinculados, é o nível de 

nos sentirmos comprometidos com essas pessoas. 

 Eu quero agradecer às senhoras deputadas e aos 

senhores deputados no terceiro nível, da melhor 

maneira possível, me declarando comprometido, 

agradecido e com o compromisso de juntos 

trabalharmos por Santa Catarina. Por isso, 

agradeço às deputadas Ada, Ana Caroline, Paulinha, 

Luciane Carminatti e a Marlene. Agradeço também 

aos deputados Altair, Bruno, Coronel Mocelin, 

Vicente Caropreso, Fabiano, Felipe Estevão, 

Fernando Krelling, Ismael dos Santos, Ivan Naatz, 

Jair Miotto, Jerry, Jessé, João Amin, José Milton, 

Kennedy Nunes, Laércio, Vampiro, Marcius, Marcos 

Vieira, Maurício, Mauro de Nadal, Milton Hobus, 

meu coordenador informal de campanha, Moacir 

Sopelsa, Nazareno, Neodi Saretta, Berlanda, Padre 

Pedro Baldissera, Rodrigo Minotto, Romildo Titon, 

ao Alba, Sargento Carlos Henrique Lima, Sérgio 

Motta, Cobalchini e ao Volnei Weber.  

 Quero agradecer a todos, não apenas pelo voto, 

mas de modo especial pela forma como fui recebido 

de volta na Assembleia, e também pelo nível de 

conversa que mantivemos durante esse período e que 

culminou com a eleição no dia de hoje.  

Todas as conversas que aconteceram, 

individuais ou coletivas, foram conversas 100% 

republicanas. Todas as conversas que tivemos foram 

conversas 100% publicáveis, não houve negociação, 

não houve negociata, não houve compromisso, não 

houve divisão de mandato, não houve nada. Houve um 

compromisso muito grande e muito sério com o Poder 

Legislativo de Santa Catarina. Isto é o que mais 

me orgulha, a eleição evidente me gratifica, mas a 

forma como se deu, sem dúvida, é o que mais me 



honra, enaltece, enobrece e engrandece o Poder 

Legislativo de Santa Catarina. 

 Feitos os agradecimentos, começo por dizer, em 

alto e bom som, que sou político. Mas não basta 

dizer que sou político, quero dizer mais. Quero 

dizer que tenho orgulho de ser político. 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

Não sou da política nova, e não sou da 

política velha. Considero que isso seja apenas um 

bordão de campanha eleitoral que às vezes pega e 

outras não. No caso, pegou.  

Diferente do senso comum, o verdadeiro sentido 

da palavra política está relacionado ao que diz 

respeito à organização do espaço público, ao bem 

dos cidadãos. É a busca da harmonia entre os 

diferentes. 

Política é mais! É um instrumento para a busca 

do bem comum. Sou dos que prefere a política como 

arte e não como ciência. Para mim, enquanto arte,  

só tem sentido se praticada como a arte de fazer o 

bem. 

Assim tenho agido: fazer o bem às 

instituições, ao nosso estado, a nossa pátria e às 

pessoas, de modo especial àquelas que mais 

precisam na busca de diminuir as desigualdades que 

existem em nosso país. 

Não há política sem políticos. Não devemos nos 

iludir, esses são os agentes da execução das 

políticas. E aos que fazem de maneira ética 

devemos exigir respeito, e a nossa Casa deve estar 

unida nesse sentido, posto que a Assembleia tem 

dado demonstrações e continuará mostrando que age 

eticamente. 

Vivemos em um estado onde podemos nos orgulhar 

dos políticos que fizeram a nossa história. Santa 

Catarina não é o que é apenas por obra da 

natureza, foram seus políticos que construíram 

este estado pujante, dentre eles Jorge Lacerda, 

Celso Ramos, Ivo Silveira, Konder Reis, Esperidião 

Amin, Jorge Bornhausen, Vilson Kleinümbing, Pedro 

Ivo, Luiz Henrique da Silveira. Quem de bom senso 

não respeita essa história? 

 Felizmente vivemos num regime democrático, não 

há democracia sem Parlamento, quanto mais forte o 



Parlamento, mais sólida a democracia. É da 

tradição do Parlamento catarinense se pautar pela 

ética, respeito aos demais poderes, às 

instituições e à sociedade. 

 Em relação aos poderes Judiciário e Executivo, 

e as instituições como o Ministério Público e 

Tribunal de Contas, e outras, manteremos relações 

harmônicas, independentes, como preconiza a nossa 

Constituição. A transparência aqui já é uma 

realidade, vamos mantê-la e ampliá-la. 

 Nossa gestão não submeterá à Assembleia a 

projetos pessoais. Seremos um Parlamento coletivo, 

com tratamento igual a todos, pois chegamos aqui 

da mesma forma, pelo voto soberano do nosso povo. 

E todos devemos ter condições iguais para o 

exercício dos nossos mandatos. 

 Quero finalizar fazendo uma conclamação a 

todos: convido-os para que, no dia de hoje, 

façamos em conjunto uma nova filiação partidária 

e, pelos próximos quatro anos, filiemo-nos em um 

único partido, os 40 deputados, no partido de 

Santa Catarina! 

 Muito obrigado. 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, preparatória, para a eleição dos 

demais membros da Mesa, em cinco minutos. 

 Esta encerrada a presente sessão. 

 [Degravação: Taquígrafa Eliana] [Revisão: 

Taquígrafa Eliana]  

 

 


